
 

平成２９年度 

第３回 社会教育委員会議・公民館運営審議会 会議録 

 

 

日 時  平成２９年１２月７日（木） 午後１時３０分～午後３時１５分 

 

場 所  北杜市役所 西会議室 

 

出席者  篠原隆美、小泉優子、赤岡けさみ、内藤久敬、坂本正子、板山國夫、 

大久保さかえ、藤森富士夫、齊藤けさ子、仁科陽一、今井三津子、堀内弘、 

小林紀子、小澤建二、粟澤雅子 

 

欠席者  仲田俊朗 

 

教 育  教育長 堀内正基 

委員会  部 長 井出良司 

 

事務局  生涯学習課長      小尾正人 

   社会教育担当リーダー  平井伸一 

     社会教育担当      高柳直哉 

     南部教育センター    清水悦子 

     東部教育センター    大柴万三子 

     北部教育センター    坂本なつ子 

     西部教育センター    伏見常雄 

 

議 事  （１）北杜ふれあい塾について 

     （２）平成３０年度北杜市生涯学習計画（案）について 

     （３）その他 

 

公開・非公開の別：公開 

 

傍聴人の数：なし 

 

 

１．開会（社会教育委員会議 副議長） 

 

２．教育長あいさつ（堀内教育長） 

 

３．あいさつ（公民館運営審議会 会長） 

 

４．平成２９年度 第３回社会教育委員会議・公民館運営審議会協議事項 

 

【北杜市社会教育委員会議事運営規則第３条第３項の規定により、板山議長が議長となる】 

 

（議 長） 審議会の公開に関する要綱第３条の規定により、議長が委員へ「公開」を諮る。 

      【委員了承】 

      第１号議案「北杜ふれあい塾について」を事務局からの説明を求める。 

 

（事務局） 今年度の北杜ふれあい塾開催状況について説明。これまでの開催についての反省



点・感想等の審議をお願いする。平成３０年度ふれあい塾については、各センタ

ーごとに検討した内容を説明。 

 

（議 長） 今年度の開催状況について、反省点、意見等ありますか 

 

（委 員） 第７回目は文化祭と同時開催で文化協会の方も来場してくれた、また、一般参加

者も多く参加してくれたが、もっと多くの来場者を期待していたので残念でした 

 

（議 長） 毎回平均６０～７０名の参加者です、７回目は１０６名でしたので効果はあった

と思います 

 

（委 員） ６回目に参加しました。演題と実際の講演内容が少しずれていて残念でした 

 

（委 員） 私のそう思いました、テーマは魅力的だったが残念、キースへリング美術館の話

もあったが、会場を美術館にしてみてもよかった 

 

（議 長） 他になければ、平成３０年度の事業内容について意見等ありますか 

 

（委 員） 南部で検討した写真家は来年度も武川の地域委員会主催で同様な内容で実施する

と思います。計画した時期も近いので検討が必要です 

 

（委 員） 私は武川の地域委員ですが、７～８月頃実施していますので、来年度も実施予定

です 

 

（議 長） 南部教育センターではどう考えていますか 

 

（事務局） 写真家の方は、第２希望の講師の方です、第１希望の講師で進めていきたいため

問題はないと思っています 

 

（委 員） 講師謝礼について、来年度の予算額は 

 

（事務局） 生涯学習課社会教育担当と教育センター４か所分の５回で１００，０００円を要

求しています 

 

（委 員） 文化祭と同時開催の西部教育センターの検討した講師ですが、より多くの来場者

を見込むには、第１希望の方でなくてもいいのでは 

 

（議 長） 西部教育センターの講師は事務局含めて今後検討してみてはどうか。生涯学習課

ホール担当の事業は音楽関係となりそうなので全体のバランスを見る必要があり

ます 

 

（委 員） 西部教育センターの第２希望はハーモニカの内容ですが、小学生が聞くといいも

のです、今年北杜高校の先生の講演がありましたが、高校生が多く参加してくれ

た。ハーモニカになった場合には、小学生にも連絡し参加してもらい、また文化

祭も見学できるのではないか 

 

（委 員） 南部教育センターの第１希望の講師の方は浅川巧さんの関係の話ですか 

 

（委 員） 今回は、山梨の武将の話や歴史についての内容をおねがいする予定でいます 

 

 



（議 長） 他になければ、第２号議案「平成３０年度北杜市生涯学習計画（案）」に移ります、

事務局説明をお願いします 

 

（事務局） 平成３０年度北杜市生涯学習計画（案）について、説明する。ページが多いため

次回会議でも意見等いただく時間を設けるよう伝える 

 

（議 長） 説明が終わりました、何か質問、意見等ありますか 

 

（委 員） 市内には、一流の田舎まちの看板等が見受けられる。コンセプトにも一流の芸術

文化スポーツ等記載しているが、一流の定義は難しいと思うので「質の高い」と

してみてはどうか 

 

（事務局） 一流の定義については、様々な意見があります、世界または日本全国をまたにか

け活躍している方を北杜市に招いて講演をしていただく場合にも一流に触れる機

会を提供するなどと市から情報発信しています。過去から一流と表記しています

ので、一流に至った経過等確認します 

 

（委 員） ポールラッシュ博士の言葉から来ていると思います。前市長が考えたのではない

かと思います 

 

（委 員） 公営アカデミーという言葉が記載されているが説明をお願いします。後のページ

に記載のある各種事業との関連性も併せてお願いします 

 

（事務局） 公営アカデミーは、現市長が掲げた言葉で各種事業についても位置づけを教育委

員会で検討しているところです 

 

（議 長） 北杜市まなび舎という事業があります、教員ＯＢに依頼し学習支援を行う事業で

す、この事業が公営アカデミーと認識しているが 

 

（委 員） まなび舎は子供を対象とした公営アカデミーのひとつ、学習計画に記載されてい

るのは子供から大人・高齢者まですべての市民に対して公営アカデミーとして位

置付けているのでは 

 

（事務局） 公営アカデミーについて、はっきりした範囲がなく教育委員会でも検討している

ところです。その中のひとつとして今年度北杜まなび舎を進めています。公営ア

カデミーがイコール北杜まなび舎ではありません。大きく見ると以前から行って

いるまなびの杜事業やふれあい塾等学習講座もそのひとつと考えています。今後

市長の考えも伺いながら検討していきます 

 

（委 員） 事業の中に成人式開催事業がありますが、成人式に出席した方から聞いたところ

写真撮影の区分けや一般市民が会場に入れるかを聞かれました。また、武川にあ

る甲斐駒センターせせらぎのステージについて、武川の文化祭や音楽発表会、子

供たちの発表会などが実施されています、ホールとして建築していないため反響

がよくない、今後、反響板の設置が可能か 

 

（事務局） 成人式の写真撮影ついては、撮影時間の短縮をするためです。一般の方の入場で

すが制限はしていません、しかし新成人者・保護者・一般の方を全員となると席

がないのが実情です。反響板の設置については、ご承知の通り市内には３つのホ

ールがありますので、まずはそちらの有効活用をお願いしたい 

 

 



（議 長） 峡北スケートセンターについて、存続が出来ないような話を聞いたが市ではどこ

まで把握しているのか。また、帝京第三高校のスケート部の状況を聞きたい 

 

（事務局） 県の外部評価では、スケートセンターが廃止を含めた施設として検討事項となっ

ています。平成３０年以降の存続に向けて関係団体と協議を重ねています。帝京

第三高校スケート部については、現在生徒がいないため休部状態となっているの

が事実です、希望がする生徒がいれば活動を再開することとしています。 

 

（委 員） 公共施設適正配置計画について各町ごとに説明会があった。教育委員会では、所

管施設について今後どの方向に向け検討しているか聞きたい 

 

（事務局） 人口が減少していく中、施設の市民ひとりあたりの面積が他市町と比較すると倍

近くなっています。多くある施設を維持していくのは財政面からもとても厳しい

状況です。現在具体的にどの施設をどうするかには至っていない。教育委員会で

は、社会教育及び社会体育施設等多く所管している、委員の皆様からも意見をい

ただく中で検討していきます。北杜市として全般的に施設が多く、減らしていく

こととしています。 

 

（委 員） ８つの町村が合併したため各町ごとに同様な施設が存在するため施設が多いと思

います。また、各町で施設を利用している方がいるのも事実です、そういう実情

も含めて計画を進めていただきたい。 

 

（議 長） 他に意見等なければ、第３号議案「その他」に移ります。事務局で提案事項あり

ますか 

 

（事務局） ありません 

 

（議 長） 昨日、県公民館研究推進大会に出席してきました。その中で文部科学省の組織改

革について説明があった。社会教育課が社会教育担当へ組織変更する旨の説明で

あった。県公民館連絡協議会会長は社会教育が軽視されているとして、全国社会

教育連合から国へ強く要望していく予定でいますとのことでした。皆様に情報提

供として発言しました 

 

（議 長） その他意見、質問ありますか。 

 

（議 長） 審議ありがとうございました、議事を終了します。 

 

（事務局） 議事進行ありがとうございました。閉会の言葉を公民館運営審議会副会長お願い

します。 

 

（副会長） 第３回社会教育委員会議・公民館運営審議会を終了します。 

 

 

閉会（午後３時１５分） 

 

 

 

 


